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In the (ramwwork of the project FishMPABIue 2, the Univemsiy of Nice collected informatioe
aboul governance and management features of Mediterrancan MPAs, inardier to highbighit w hidy
circumstances can delerminea sucoossiul maragement of sl scale fisheres within MPAs The
sanw uestionalne was used o collect informmation aboul governeance ol management fealunes
of Karaburun-Sazani MPA in the frame of implementing the project “MPA NETWORKS projact-
Support MPA effectiveness through strong and connected networks in the Mediterranean”,

Response Lo Lhis request was voluntaryand mformation was published respecting the anonymity
of the pspondent m ths eport. The mterviewed MP A staffl members were represented by 11
employess in the National Agency of Protected Areas (WAPA) and Rejrional Admindstrate of
Protecied Areas (RAT'A),

To the fimt question (Figure 1) cormsponding to the questions group aboul Lhe Fishermen
Fngagemenmt m Management, all the interviewed answiered that they evaluate the corrent
interaction betwern small scale fishers and MPA mamagemenl body on a bidirectional way and
fshers viewpoinis are later-on considered in MPA’s decisions. [1 means thal both [shers and
MPA management body are able o oxpress thewr own viows and ideas. Regarding the seconcd
question (Figure 2), 22% percent of the inlerviewed never answered to the question, while the
rest answered that the staff havwe acceptable skills and resources to factlitate stakeholder
engagement and participatory processes.



3|Page

fishest men anl management body in your MPA

i.lﬂmlﬂ
o ivher v betar pction (gg Shaipen o

e 0L BT P T westings are
g Ll

Figure 1. Graphical presentation of the fimt question answers by staff members of the
administrate of Karaburun-Sazani MI'A.
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Figure 2, Graphical presintation of the sscond question answers by stall members of the
administrate of Karalwrun Sazani MI'A.
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To the third question of the questionnaime (Fggare 3), 3% of the mterviewed answered that each
yoar they hove 33 meetings on averape with (shers, while theremaining 67'% answered thal they
have morne than 5 mestings with (shers every year.

How miany mestings with small scale fishermen da you hive on
| -averagt per yer?
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Figure 3. Graphical presentation of the third question answers by staff members of the
administrate of Karaburum-Sazani MPA.

All the interviewed (Figure 4) opinion was that mast af the fishermen (50-1001% ) operating with
the MI'A of Karabumun-Sazant on average, allend each oweting, whie all of them (Figure 5)
answored positively and confirmed that fishermen lsaders or representative are prost among;
the fishers attending, the mectings.
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How many fishermen operating within the MPA, on
averoge, attend each meeting?
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Figure 4. Graphical presentation of the Fourth question answers by staff members of the
administrate of Kamalburun-Sazani MPA,

Are fishermen lesders or representative present
amang the fishermen attending the mestings?

* Yea
* No

F@m&&npihlpmhﬂmd‘ﬂmfﬂhquﬂlmﬂmn:lq staff members of the
administrate of Karalwarm -Sazani MP'A.
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To the question about the mestings” minutes (Figure 6), 22% of the interviewed answered that the
meelings’ minules are (recly available Lo [ishermen. Furthermore, Lhe meelings” minules are
direelly sent to fishers attending the meeting or & hard fdigital copy s available in MPA's offxe
and website. The rest of the interviewod RAPA and NAPA stafl members answered thal the
meetings’ minutes are availible to fishermen upon requesit.
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Figure 6. Graphical presentation of the sixth question answers by slaf| members of the
administrate of Karaburun-Sazani MDA

In the question 7 (Figure 7), the interviewed were pleased to indicate at what extenl they agre
with the following stalemints. About 11% (Figure TA) of the mterviewed rather agree that Lhese
15 & pood relationship between MPA managersand small-scale fishers, while 82% of them fully
agres that there is a good relationship betw een them. 44% (Figura 7B) of the intevviewed neither
agrernor dissgres to the statement that it is hard lo reach the consensus, while 565 of them rather
agreeon L To the statement. that most of thesmall scale fishers agree on conservalion strategies
implemented by MPA managers {Figure 7C), about 44% of the interviewed neither agree nor
disagree, while 56% of the mlerviewed rather agroe on it
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Figure 7. Graphical presentation of the seventh question answers by staff members of the
administrate of Karalwrom-Sazani MIPA.

Regarding the group of question focused on the MPA Management Plan, to the eighth question
(Figrne B), aboult 11% of the intervieweod answared that a management planis being propared or
has been prepared, bul is not being implemented, while 89% of the interviewed aswered that an
approved management plan exists, bul it is only partially implemnted. About 11% of the
interviewed answered (Figure 9) that a section of the MPA management plan is dedicated W
Small Scale Fisheries (SSF).orspecific actions for SSF are included in the management plan, while
H9% of them answerad that there 18 1o management plan tor bk, To the question it the Hsheriem
were involvid in satting up the management plan for SSF, about 82% neveranswenad, while e
remaining interviewed answered negatively. None of the interviewed RAPA and NAPA
members answered to the question 10,
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Figure 8, Graphical prosmtation of the cighth question answers by stafl members of the
administrate of Karaburun-Sazani MI'A.
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Figure 9 Graphical presentation of the ninth question answers by stall nvsmbers of G
administrate of Karaburun-Sazani MP'A.

To the question 11 (Figure 10) about the rostrictions/ repu lations on small-scabe fisherss applied
by the MPA management, most the of the interview ed staff members answered that permanent
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spatial closure represented the restriction toward small-scale fisheries 53% of the interviewad
apinion was thal limited enl rance represonted Lhe restriction loward S5F. Regard ing Lhe quiestion
12, most of the interviewed staff memdbens (Figare 11) answered that professional fishermen wene
involved in the creation of the MPA management plan, 27% of them conflirmed the presence of
the scimntists, while 21% expressed their opimion aboul the involverment of the private sector
operatore and other 21% contimmed Lho presonce of other stakeholdors, mainly reprosonted by
tour operators, tour hoats operators and Incal and national governing institutions, It is also
interesting 1o note that 3% of the interviewed slaff members confirmed the presence of the
revreationnl fishers during the creation of the MIPA nwnageawnl plan.

What types of restrictions/regulations on small-scale
fisheries are appliad by the MPA managemem 7
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Figure 10, Graphival presmitation of the elewnth suestion amswers by staf T members of the
administrate of Karaburun-Sazani MPA.
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Figure 11. Graphical pressmtation of the twelfth question answers by staff members of the
administrate of Karaburan-Sazani MPA.

About 48% of the interviewed stafll members answerned that ecological information dala
representad the data collected in the moniloring and evaluating, program, while other 47 % of
themanswered that social information represen tod the collected data during the monaitoring and
evaluation program; just 3% of Uwm confirmed that the economic informetion represented the
menitoring data. Regarding the question 14 (Figume 13) and question 13 (Pigure 14), all the
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Figure 12. Graphical presentation of the thirteenth question answers by stafl members of the
administrate ol Karaburun-Sazani MIPA,

ls there an established process ta communicate and use the
results from scentific monitoring (blological, social or
management) to inform MPA management |and evertually
modify/revise your management plan)?
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Figure 13. Graphical presenlation of the fourteenbh question answers by statl members of the
administrate of Karabuarun-Sozaoi MPA.
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Is there an established schedule and process for periodic
review and updeting of the MPA manageiment plan?
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Figure 14. Graphical presentation of the fiftesnth question answens by staff members of the
administrate of Karaburun-Sazani MPA.

About B9% of the imter view ed staff mwmbers (Figure 15) snsvwensd that the marine protected ans
18 in the process of being integrated into a largor coastal planning and management process, but
the provess s still mvomplele, while the romalnng nlervicwed stall members of NAPA and
RAPA answerad that the mariwe prolected area s part of a larger coastal planning and
management process, To the last guestion of the question group about the Management Plan of
the MPA, all the interviewed staff members answored negatively.
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Figure 15. Graphical presenlation of the sixteen th question answers by staff members of the
administrate of Karaburan-Sazani MPA.
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Figure 16, Craphical presentation of the seventeen th question. answers by stall membors of the
administrate o Karaburun-Sazani MIMA.
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Regarding the questions group rélated to the MPA badget and stalt, 1o the question about the
number of enployees, all the interviewed stall membersanswered that 2 permarent part -t 4
permanent full tme 6 FTHE worked for the MPA in Lhe last year.
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Figure 17. Graphical presentation of the eighteenth question answers by stalf members of the
administrate of Kamabuarun-Sazani MPA.

To thequestion 19, the staff: members answ ered that regarding the permanent staflf members the
staffis certamly mumerically inadequate to marage crificalactivities, while thestaff & nomerically
slightly below optmum kbwl W manage critical activites  seganding  the Lotal stall
(purmenentsother). Rogarding Use question 20 (Figure 17), aboul 11% of Uwe interviewed nover
answered W the question, while 89% of themanswered that there 5 a secure budget for the MPA
and its management needs on a multi-year basis.
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Figure 17. Graphical presentation of the twenteenth question answers by staff membens of the
administrate of Karalwran -Sazani MPA.

In Figure 18 areshow i theopinions of e inter viewed stall members reganding the MPA budg
last yoar. To the next question (Figure 19), all the inlerviewod answered that U availiable budgd
was acceplable; but should be further inproved to fully achiowe effective management,
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Figure 18 Craphical presentation of the twenty-oneth question answ ers by staff members of the
administrate of Kamburun Sazant MI'TA,
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Figure 19 Graphical preumtﬂ:hn of the twenty-second question answers by stall membersof the
administrate of Karaburun-Sazani MPA

Regarding U question 23, mest of the interviewsed stall members answered that the budgd. was
nol sufficient 1o meot all the neods, wher the most deficiont actintios were reprosented by the
scientilic monitoring. Aboul 31% of them answered that the most deficient activilios were
represented by the enforcement, while according Ly 13% of the interviewed stall members
sixloohiol s il s o it defciak detivil
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Figure 20. Graphical presentation of the lwenty-third question answors by stall members of the
administ rate of Karalwrun-Sozant MI'A.

Regarding question 24, 78% of the interviewed] staff members (Figure 21 A) answered thal the
staff kacks of some skills/ competences that would coverspecific MPA needs, while 22% of Lhem
answered that the staff is overall competent, but further specific skills would be saitable,
Regarding the Ecomomic aspects (Figure 21B), about 67% of the interviewsed answersd that the
stafl needs to go through a megor va paciies/skills development, while 22% of them answenxd
thiat the staff lacks of some skills/ competences thal would cover specific MPA needs. Inthe Figure
21C is shown that regarding social aspects, Lhe answer of most interviewed stafl T members was
that the stalf does not need further competences / skills,
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Figure 21. Graphical presentation of the twenly-tourth question answers by slatl members of the

administrate of Karaburun-Sizani MICA
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Inthe communication and ou treach guestions group, to the question 25 all the interviewed staff
members answered Lhal the boundaries of the MPA are known by both the managennl
authority and stakeholders, but are not appropriately demarked (Figure 22),

Are e MPR bourdarss bnown and der itied ?

Figure 22. Craphical presentation of the twenty -fifth question answers by staff members of the
administrate of Karaburum -Sazani MPA

Regurding the other question of this questions group, most of the interviewed staff members
answered that there is a planned and effoctive outreach, education and awareness building
program fully linked o theobjectives and needs of the MPA, whileaccording lo the remaining
4% of them, there 18 @ planned outreach, educabion and aw areness buidding program but there
are gill serious gaps. Tothe questions group regarding authorized fishing types and effort, none
of the interviewed answerad 1o thess questions.
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Figure 23, Graphical presentation of the tw enty-sixth question answers by staff members of the
administrate of Karalurun-Sazani MPA.

Are there mechanisms to ensure that the economic costs
are minimized and benefits are maximized for fishers and
other local groups (e.g,, compensation mechanisms,
preferential access, etc)?

= Yo
= No

Figure 24, Graphical presontation of the twenty-seventh question answers by stall mermbers ol
the administrate of Karsburun-Sazan MPA
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Regarding the questions about the Socal Equity Considerations, the interviewed stafl members
answoered negatively 1o the question I thereare present mechan isms Lo ensure thal the economic
costs are mnimized and benefits are maximized for Gshers and other local groups. To the
question 30 (Figure 25A), all the interviewed answered positively, while (Figure 258) rogarding
the question about the kind of programs the MPA of Karabumm-Sazani was promoting, most of
the interviewed answerad thal thoy were pushing ahead to diversify livelihoods o increase
incomeand reduce fshing-pressure (e.g, incentivizing pescatourism); 44 % of themanswered that
it was promoted the lacilitation of fshers participation mto MPA management and just 8%
answened Lhal the promotion was performed boward quality brand of kcal Fsh,
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Figure 25. Graphical presentation of the thirtyth question answers by staft members of the
administrate of Karaburun-Sazani MPA,

Kegarding the MPA Enforcement questions group, to the question 31 (Figume 26}, 30% of the
mterviewed stall members answened that the kud of endorcemint adopted by the MPA skl wes
hoth (legal and interprotative); 25% of themanswered thal it was mterpretative ond educational
entorcement related mostly W informing the stakeholders, while the remaining stafl members
answered that the entorcement was represented by legal enforcement, mamly detailed by legal
powerto raiso fines. Aboul 89% of the intorview od answened nogativoly 1o the quostion (Figure
27) il the MPA involves small scale fisherman in enforcement activities.
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Figure 26. Graphical pressmiation of the thirty-first question answers by stafl members of the
administrate of Karaburun-Sazani MPA,

Does MPA irvolve small scales fishermen in enforcement
activities?

s
1%

= s
# No

e
| O

Figure 27. Craphical presentation of the thirty.second question amswers by staff members of the

administrate of Karalmron-Sazani MPA
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To the guestion 33 (Figure 28), most of the interviewed answered that 180 hours were spent by
the MIPA alaff (or the surveillanee last year, while 22% of hemanswered that there were aboul
200 hours spent by the MPA stalf for the sy rveillance and the remaining 11% anssvened thal thewe
wire aboul 780 hours spent for Uhe surveillance last year. Furthermore, none of them answenxd
to the question about the number of days spent by the police bodies for the su rwillance last year,

Please, try to quantify the number of days {or hours)
spent by only the MPA staff for the survetllance last year
|.I"Bnn
1%

|
0 h| a 1800

500k
wiBl Rk
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Figure 28, Graphical presentation of the thirty-third question answers by stalf members of the
administrate of Karaburun-Sazani MPA,

To the question about the surveillance sffort quantification of the percentage distribution over 3
L windows (Fizure 29A), most of the [nterviewsd answered that 20% of them were conducted
on low soason, while the other answoered that just 15% of the surveillance was conduded durng
the low season; aboul 89% of Lhe interviewed answered that the owerall surwillance was
performed during, the shoulder season (Figure 298). About 78% of the intorvaewed staff members
(Figure 29C) answered that 55% of the overall surveillance was conducted during the peak
season, corresponding to the time period from June toSeptember. To Lhe question 36 (Figure 30),
aboul 67% of the interviewed stal! membors answered thal roughly 0000 EUR was the amount
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of funds dedicatsd to survellanceand patroltng i the MPA of Karaburan-Sazam, while 2250
them answered that the amoun| of funds was aboul 45000 EUR and the remaining, 11% of the
nterviewed answered that it was around 45000 FUR. All the interviewed stafl members
(RAPA+NAPA) answered to the question 37 thal the stalf have acceptable skills/ resources o
enforce maring protevied aress legislation and regulations, but still some deficiencies remain.
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Figure 29, Graphical presenlation of the thirty-fifth question answers by stolf members of the

administrate of Karaburm -Sazani MPA.



Blrage

Which is the amount ol funds dedicied 1o sunedlance
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Figure 30. Graphical presentationof the thirty-sexth question answersby stall members of the
administrate of Karaburun-Sazani MPA.

Figure 31 Craphical preseatation of the thirty-soventh question answers by stall members of the
administrate of Karaburun-Sazani MPA
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Inthe group of questions about the satsfaction of fshers with the MPA and compliances, to the
question 40, all the interviewed stall members answered (hal the fishers ane satisfied with the
evologral outcomesof the MPA (Figune 32A) and heoveral lopinion was thist lishers are satisfied
withthesocial oreconomic impacisof theMPA (Figure 32B). Regarding thestaternent that fishers
am satisfied with the povwemance and decision making processes of the MPA, just 22 of the
interviewed opinion was thal they are really satisticd (Figure 32C), whilo the rost ex prossed the
apinion that they were neither satisfied with i,
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Figure 32, Graphical presentation of the fortieth question answers by stall members of the
administrate of Karalurum-Sazani MPA,

To the question 41 (Figune 33A), about 78% of the interviewed answered that just & foew of the
professional small scale fishermen have performed illegal fshing in the last 12 months in the
MPA. while many of the recreational fishers hawe performed illegal activities according to the
78% of the interview ed statl memibers (Figure 23B), Furthermore, many of the industrial Hshers
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have performed illegal fshing in the bst 12 months in the MPA, according to the 78% of the
interviewed apinkon,
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Figure 33, Graphical presentation ol the forty-fisst question answers by staff members of the
administrate of Karaburun-Sazani MPA

As it shown in Figure 34, there are several opinions about the number of fines/ year for illepal
fishing with the MPA of Karaburun-Saznisince the fishing repulation was imiplemented, whil
mestof the nterviewed stall members answered that the number of fines was 3 -1 (ines/ vear. To
the last question of the questivnnawre| Figure 35), 22% of the interviewed statf imembers answenad
that no fishing activities were permitted mside the MPA /does not apply, while 22% of the
interviewed stalf membors answered that it was not applicable
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Please provide the datz about the number of fines (or
infractions)/year for llegal flshing within your MPA since

‘ the fishing regulation was implemented
4 .- 5 fines/yesr

1w A fines per year
1% » 4 finers por year
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Figure 3. Graphical presentation of the [orty-second question answers by stall members of the
administrate of Karaburun-Sazani MPA.

If some Infractions lor illegal fishing oocurred, which percentage
of fines was related to lliegal fishing by pralessional fishermen
Mot showed fur, TORuarly Operating within your MPA?
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Figure 35. Graphical presentation of the forty-third question answers by stall members of the
administrate of Karaburun-Sazani MIA.
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Report about the Perceptions of Fishers

regarding the Effects of the Governance

Measures implemented in the MPA of
Karaburun-Sazani

Similarly to the developed questiomnaire in the framework of the project FishMPA Blue 2 by the
University of Nice as lead researcher of the Flag Pine (suboontractor of INCA), associate Professor
Rigers BAKIU created o questionnaire about the assessment of the perceptions of fishers
regurding the cffects of the governance neasures implemented in the MPA of Karaburun-Sazant
a st of ad froe social descriptors associatod o the implenesta lion of Ehe govermanos oolkel wis
developed and ad ministered Lo fishersthrough Lhisspecific questionnaire. All the relative resulls
are presenl in this report prepared by associate Professor Rigers BAKIU (stafl member of
Albanian Cenler for Environmental Proteclion and Sustainable Develapment - ACEPSD), a8
subcontractor of Flag Pine.
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As it ® shown in Figure 1, the questionnaire was compiked by 8 lishers from Fishing Port of
Triporl, 25 fishers from Crikum and 14 fishers from Badhime It is important 1o note that the
fishers of Orikum include all the fishers who are landing at Orikam beach and the Marina port,
whilk the fishers of Radhime includes mainly the fihors who aro landing, al the Fishing, Conler
Orikum harbor. Most of the interviewed tishers (Figure 2) weme represented by the artsanal
Ishers, which conststute about 82% of the nterviewed Tshers, whale the retmaming, fishers ane
represented by the sport fishers, The sport fishers are maily represented by anglers, who aw

I"!ihinﬂ at the Fishing Center Otrilam harber most of the time.

In total the guestionnaire was compuosed by 11 Guostions. To the first question (Figune 3), 66% of
the inlerviewed [ihers Lhat they were nol aware of the mplementation of the govername
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measures sedected by the Local Management Authority for the MEA (here representind by KAFA)
with which they are associalod, while 34% of [hem answered positively to the question.

e [

= _____t

@ 5 0 i5 Fi 29 30

Figure 1. Graphical presentation of geographical composition of the interviewed group of fishes
in the Ray of Viora.
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Figure 2. Graphical presontation of professional composition of the imterviewed group of fshers
in the Bay of Viora.
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fae you sware af the smplememation of the governance measyres
selected by the Local Manege nent Autherily far the MPA with ahich
thay sre 3so0iztad?

Wy Bl

Figare 3. Graphical presentation of the first question answers by fshers of the Viera Bay.

Repording the socond question (Figuree 1), nearly half of the mterviewed fishirs knew if a set of
measures about fisheries management have been implemented in the past oc currently in the
implEmentation phase in the MPA of Karabumn-Sazani,

Do you know if a set of measures about lisheries managemsnt have
k=en implemented in the gast or currently in the imgplementation
phase in the MPA of Karsburus-Sagani?

Mrex Bho

Figure 4. Graphical presentation of the second question answers by lishers of Lhe Viora Bay
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The opmion of the 60% of the interviewed Fshers (Figure 5) was that a positive impact was
ariginated as polential effects of governance measures an the amount of fish in the MPA of
Karaburon-Sazani though the opinion of 25% of them was neutral and the remammg
interviewed fishers (15% ) was even mare oplimist,

Wikat de gou think could be ine peteniial ebesty of gosernsres messuies
an tha amaunt of fiak s the MPAF

W voy rgetee repaid @ Megaiter mpast @ hergtodl vepet @ Sasicer impesd @ VT Saettet (MEect

Figure 5, Graphical presentalion of the third question ansivers by Eshers of the Viora Bay.

Regarding the question 4 (Figure 6), 47% of the interviewed fishers opinion was that a very
negative impect toward the guality or health of habitat in the MPA emerged outas result of the
efferts of governance measures. Other 4% of them answered that it was a negative impact, whike
23% and 11% of the interviewed fishers answerad that the impact was positive and very positive
respeclively. Aboul 15% o the inlerviewed lishers opinion was neutral. ILis also interesting o
nole that 60% of the interviewed fishers (Figure 7] think thal & neutral impact was originated
tow ard the amountof fish that fishers cancalch aseffects of the govwmance measures in the MPA
of Karaburun-Sazni, while 36% and 4% of the mlenviewed fishers think that the impact was

positive and very posilive, respectively.
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What oo you think could be the potentjol effects of governance
meaiuies on the guelity or heaith of habliat in each MPE7

W ey Negatire imped Bhegalie supas! [ By " AL T s
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Figure 6. Graphical presentation of the fourth guestion apwwers by fishers of the Viora Bay.

what do you think could be the potentin’ effects of governance
mezsures on the amount of fish that fishers can catch?

B vary Negalwe imoact B NegFuive Impact W Mestral impact
® Poaitive bmpac B Yery Pagiiive Impart

Figure 7. Graphical presentation of the fifth question answers by fishers of the Viora Bay.
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Furthermore, an identical percentage composition of the relative answers emenged out to the
question aboul the patential dlfevis of governance measures on the incomes ol fishers (Figure 8),
On the relabionship of fishers with MPPA managers question (Figure 9), most of the fishers thmk
thal the impact was neutral and even worst: 26% of them think thal the effects of govemanae

measures generated a negative impact in the relationship of fishers with the MPA managoers of
the Karaburun-Sazani MPA.

What do you think could be the potentis| eieste of governence
menswrns or the inommes of Sabers?
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Figure 8 Graphical presentation of Uw sodh guestion aoswers by (ishess of the Viera Bay,

Wnaat dowou thind could be the potential affects of governonce
mmessurey on delationhip of labers with MP managena?

B VEry WegaAEes e T W N ieTen e g e | g
o Faglive |moac W wary Pt et

Figure 9. Graphical presentation of the seventh question answers by Fishers of the Viora Bay.
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Regardimg question 8 (Fgure 10), 58% of the mterviewed Dshers think that a neatral impact came
oul as o resulis of fferis of governance measares on teamount of conflicts between lishers and
other users of the MPA, while just 2% of themithink that it was a negative impoact. The rest of the
interviewod fishers think that it was mostly positive and even wery posilive for 4% of the
interviewed fishers,

What do you think could be the potential efecs of governance
measure: oh the amount of cenllicts betwean flshers and other
users of the MPAT

B Very Negatve mvpec B Negetre bmpadt # Nevtral Impost
B Ponitive brakc B veiy Potibive mpact

Figure 10, Graphical presentation of the eighth question answers by fishers of the Viora Bay.

Ttis very good tonote (Figure 11) that 58% of the inlerviewed (ishers think that a positive impact
towand the participation of [ihers Lo decision making was originated by the application of
governance measunes in Lthe MPA of Karaburun-Sazant, while 21% think that the impact was
meutral and the rest af the interview ed lishors think that il wasa very positive impact. 11 = slso
Interesting to note that there about 2% of the fishers that never prefernsd toanswer tothe question
10 and 11. About 62% of the interviewed fishers (Figure 12) think that the impact of the
governanoe measures were positive on the support of the small-scale lishers lor the MPA anl
even very positive for 30% of the lishers, while the rest (6% ) think thit Lhe impact was neatral
Regarding the last question (Figure 13), 53% of the inferviewed [ishers think thal the povernance
measures generated a neutral impact to the frequency of illegal fishing activities in the MPA,
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About 26% of the miterviewsd fishers think that £ was positive, while 19% think that the impact
was very posilive.

What da you think could be the potental sffect of govennanpe
maoiuess on the participation of Fahars to desigion maiing?
B verp egaiive |mpacs B NagaThe Ingact B Mzukea| e act
o Paimive irpaact Wty Poa bl gt

Figure 11. Graphical presentation of the ninth question answ es by fishers of the Viera Bay.

What do you think could be the potential effects of governance
measures on the support of small scale fishers for the MPA?

W ey NELEDUE Mpec B Negatae impact W euTral Impaect
B Posibve mpact B Very Poribive Impser 8 Ne Anser

Figure 12 Graphical presentation of the tenth question answers by Lshers af the Viera Bay.



Bl|rage

What do you think could be the potential effects of povernance
measures on the amount of illogal fishing in the MPA7?

W Very Negstwe mpsct B Nagatne brpect M Meutral |mpact
¥ Paq|Duw Impact W Very Powlien impact W NS Anpsned

Figure 13 Graphical presentation of the eleventh question answers by fishers of the Viera Bay,

Farthermors, it was performed a companson betwern the answers of the artisanal and sport
fishers in order to identify the differences in the perception of sport and arsanal fishers
respectively. To the first question 75% of the interviewed sport fishers (Figure 14) answ enad
negatively, while reganding the artisonal fishers, 64% of them answered negatively. In the nest
question (Figure 13), il happened the contrary - 54% of the atisanal fishers answoered nogativy,
while just 38% of the mterviewed sport [shers answered negatively.
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Sport Fiahers artinaral Fishens

Wiwi BN LAt 1

Figure 14, Graphical presentation of the first question answers by sport A) and artisanal B) fishers
of the Viora Bay.

A Spedt Fishers B Artizzaal Fishen
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Figure 13, Graphical presontationof the socond question answoers by sport A) and artisanal B)
fhers of the Viera Bay.

Regurding the gquestion 3 (Figure 16), 0% of the inlerviewed sport fishers think that the impead
was positive on the amount of fish in the MPA, while the remaining 50% think that the impact
wasneutrak regarding the artisanal fishers 62% of them think that the impact was positive and
just 200 of them think thal the amount of Hsh was nol impacted by the govwemance measures n
the MPA. About 253% of the sport fishers (Figure 17) think that the rnpact was negative on the
quality or health of habatal m the MPA and 12% of them think Lhal the situation was even worst
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Dritferently happened with the artisanal fishers, 51% of them think that the mpact was very
negalive.
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Figure 16, Graphical presentation of the third guestion answers by spart A) and artisanal B)
fishers of the Viera Bay.
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Figure 17. Graphical presentation of the fourth question answers by sport A) and artisanal B)
Fishers of the Viora Bay.

Regurding the question 5 (Figure 18], 50% of the interviewed sport fishers think that no impeact
existed on the amount of {ish that fishers can catch, while 651% of Lhe artisanal Hshers think this
way. The percentage of the sporl and artsanal fishers, who think that the unpact was positive
was nearly e saowe, 1S also leresting 1o nole thalalowst 50% of e spost fshers think thal
the mpact was positive on the meomes of the fshers (Figure 19), while pust 33% of the
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mterviewed artisanal fishers think like that and more fishers corresponding, o the artisanal
fshers (64%) think that their inconws were nol impacted by the application of the govername

ITENRSLIES.
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Figure 18, Graphical presentation of the [Hithguestion answers by sporl A) and arlisanal B) fishers
of the Viora Bav.
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Figure 19, Graphical presenlation of the sixth question answers by sport A) and artisanal B)
fishers of the Viora Bay.

Repgarding the question 7 (Figure 20), 37% of the sport lishers think that no impact existed n the
relationship of fishers with MPA managers, while this percentage was oven higher m the
interviewed artisanal fishers (64'% ), while 33% of the artsanal fishersthink that the impact was
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positive. It s alkso good 1o note that differently from the sport fishers (Figure Z1), the artsanal
fehers (64%) think that no impact existed in the amount of conflicts betwern fishers and other
users of the MPA, while 36% of them thmk that the impact was positive,

A Sport Fighern B Artivenal Flshan
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Figure 20, Graphival presentation of the seventh question answers by sport A) and artisanal B)
fishers of the Viora Bay.
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Figure 21, Graphical presentation of the eighth question answers by sport A) and artisanal B)
fshers of the Yiora Bay.

It very optimistic also to note (Figure 22), that most of the artisanal fishers (61 %) think thal the
Impect was positive on the participation of (isfrers (o decsion mekingy, while 26% of them Uhink
thal #t was oven very posilive; 38% of the sport lishers think that it was pesitive. Generally, o the
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last 2 questions the sport fshers opinion wis more positive regarding the impacts (positive and
very positive) on the support of small-scale fishers for the MPA and the Iroquency of the illegal
fshing actvitios inside the MPA.

A Spoit Fiinals B Artlsanal Flahars
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Figure 22, Graphical presentation of the ninth question answers by sport A} and artisanal B)
fishers of the Viora Bay.
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Figure 23, Graphical presentation of the tenth question answers by sport A} and artisanal B)
fishers of the Viera Bay.
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Figure 24. Graphical presentation of the eleventh question answens by sport A) and artisanal B)
fshers of the Viora Bay.

The 2 Report were prepared by the main researcher
Associate Professor Rigers Bakiu
{Me mber of ACEPSE and sub-contracted by Flag Pine)
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Questionnaire about the perceptions of fishers
regarding the effects
of the governance measures implemented in the MPA

Questionnaire ©

Similarly to the developed questionnaire in the framework of the project FishMPABlue 2
by the University of Nice as lead researcher of the Flag Pine (subcontractor of INCA),
associate Professor Rigers BAKIU created a questionnaire about the assessment of the
perceptions of fishers regarding the effects of the governance measures implemented in
the MPA of Karaburun-Sazani: a set of ad hoc social descriptors associated to the
implementation of the governance toolkit was developed and administered to fishers

through this specific questionnaire.

Thank you for taking the time to participate in this survey. Response to this request is
voluntary and information will be published respecting the anonymity of the respondent.

The survey should take around 20 minutes.

If you have any questions, please do not hesitate to contact the lead researcher by phone

or e-mail.

Professor Rigers BAKIU (Agricultural University of Tirana/Albanian Center for
Environmental Protection and Sustainable Development), email:

bakiurigers@gmail.com, tel: 0694769532



1) Are you aware of the implementation of the governance measures selected by the Local
Management Authority for the MPA with which they are associated (A jeni ne dijeni te
implementimit te masave adminisrative te vendosura nga autoriteti lokal i menaxhimit

te ZMDes perkatese ?) ? Please answer just by selecting one of the options.
0O Yes

O No

2) Do you know if a set of measures about fisheries management have been implemented
in the past or currently in the implementation phase in the MPA of Karaburus-Sazani (A
e dini nese nje set masash menaxhuese mbi peshkimin jane implementuar ne te
kaluaren apo jane aktualisht ne fazen e implementimit ne ZMDen e Karaburun-

Sazanit ?) ? Please answer just by selecting one of the options.
O Yes

O Mo

3) What do you think could be the potential effects of governance measures on the
amount of fish in the MPA (Cili mendoni se mund te jete impakti i masave
adminisrative kundrejt sasise se peshkut ne ZMD ?2)? Please answer just by selecting

one of the options.

O Very Negative Impact
[0 Negative Impact

O Neutral Impact

O Positive Impact

O Very Positive Impact



4) What do you think could be the potential effects of governance measures on the quality
or health of habitat in each MPA (Cili mendoni se mund te jete impakti i masave
adminisrative kundrejt cilesise apo mireqenies se habitatit ne ZMD ?) ? Please answer

just by selecting one of the options.
0O Very Negative Impact

O Negative Impact

O Neutral Impact

0O Positive Impact

O Very Positive Impact

5) What do you think could be the potential effects of governance measures on the
amount of fish that fishers can catch (Cili mendoni se mund te jete impakti i masave
adminisrative kundrejt sasise se peshkut ge peshkataret do te peshkojne?) ? lease

answer just by selecting one of the options.
O Very Negative Impact

O Negative Impact

O Neutral Impact

O Positive Impact

O Very Positive Impact



6) What do you think could be the potential effects of governance measures on the
incomes of fishers (Cili mendoni se mund te jete impakti i masave adminisrative
kundrejt te ardhurave te peshkatareve ?) ? Please answer just by selecting one of the

options.

O Very Negative Impact
0 Negative Impact

O Neutral Impact

O Positive Impact

0O Very Positive Impact

7) What do you think could be the potential effects of governance measures on
relationship of fishers with MPA managers (Cili mendoni se mund te jete impakti i
masave adminisrative kundrejt marredhenieve te peshkatareve me menaxheret e

ZMDes ?) ? Please answer just by selecting one of the options,
O Very Negative Impact

O Negative Impact

O Neutral Impact

O Positive Impact

O ‘Jer}f Positive lmpact



8) What do you think could be the potential effects of governance measures on the
amount of conflicts between fishers and other users of the MPA (Cili mendoni se mund
te jete impakti i masave adminisrative kundrejt sasise se konflikteve midis
peshkatareve dhe perdoruesve te tjere te ZMDes ?) ? Please answer just by selecting one

of the options.

O Very Negative Impact
O Negative Impact

O Neutral Impact

O Positive Impact

O Very Positive Impact

9) What do you think could be the potential effects of governance measures on the
participation of fishers to decision making (Cili mendoni se mund te jete impakti i
masave adminisrative kundrejt pjesemarrjes se peshkatareve ne vendimmarrje ?) ?

Please answer just by selecting one of the options.
0O Very Negative Impact

O Negative Impact

O Neutral Impact

O Positive Impact

O Very Positive Impact



10) What do vou think could be the potential effects of governance measures on the
support of small-scale fishers for the MPA (Cili mendoni se mund te jete impakti i
masave adminisrative kundrejt suportit te peshkatareve artizanal ne ZMD ?) ? Please

answer just by selecting one of the options.
O Very Negative Impact

0 Negative Impact

O Neutral Impact

O Positive Impact

0O Very Positive Impact

11) What do you think could be the potential effects of governance measures on the
amount of illegal fishing in the MPA (Cili mendoni se mund te jete impakti i masave
adminisrative kundrejt sasise te aktiviteteve te peshkimit te paligjshem ne ZMD ?) ?

Please answer just by selecting one of the options.
O Very Negative Impact

O Negative Impact

O Neutral Impact

O Positive Impact

O Very Positive Impact
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Annex | - Questionnaire

RESEARCH ON MEDITERRANEAN MPAs MANAGERIAL FEATURES

Questionnaire *

In the framewaork of the project FishMPABIue 2, the University of Nice is collecting information
about governance and management features of Mediterranean MPAs, in arder to highlight which
circumstances can determine a successful management of small scale fisheries within MPAs.

Thank you for taking the time to participate in this survey. Response to this request is voluntary
and information will be published respecting the anonymity of the respondent. The survey should
take around 50 minutes.

If you have any guestions, please do not hesitate to contact the researchers by phone or e-mail.
Dr Antonio Di Franco (University of Nice), email: difry@libero.it, tel: +33(0)492076848

Dr Antonio Calo (University of Nice), email: antoniocalo.es@gmail.com, tel: +33(0)492076848

FISHERMEN ENGAGEMENT IN MANAGEMENT

1) How do you evaluate the current interaction between small scale fishermen and management body
in your MPA:

E:[_Nu interaction at all
D_lnfnrmai interaction (e.g. discussion on the dock), but no regular meetings are organized

[] Unidirectional from the MPA management body toward fishermen (e.g. the MPA informs fishermen
about regulations, ongoing projects and results, etc.)

[ | Bidirectional (both fishermen and the MPA management body are able to express their own views
and ideas) and fishermen viewpolints are then considered in MPA"s decisions

[ ] Proactive (fishermen actively propase or organize meetings) with shared decision making

2) Does MPA staff have skills and resources to facilitate stakeholder engagement and participatory
processes?

E[_The staff have no effective skills/resources to facilitate stakeholder engagement and participatory
processes
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[ 1 There are major deficiencies in staff skills/resources
[[].The staff have acceptable skills/resources

[ ] The staff have excellent skills/resources to facilitate stakeholder engagement and participatory
Processes

3) How many meetings with small scale fishermen do you have on average per year?:
[Jo

[J1-2

[13-5

[1>s

4) How many fishermen operating within the MPA, on average, attend each meeting?:
[ ] Nobody

[] A few fishermen (0-25%)

[1 Many of the fishermen (25-50%)

[ 1 Most of the fishermen (50-100%)

5) Are fishermen leaders or representative present among the fishermen attending the meetings?

[1ves [INo

6) Meetings ‘'minutes are:
[ ] not available (not compiled, classified)
[ ] available to fishermen upon request

[] freely available to fishermen (directly sent to fishermen attending the meeting or hard/digital copy
available in MPA’s office/website)

[:] freely available to everyone (hard copy at MPA's office, digital copy on MPA's website)

7) Please, indicate to what extent you agree with this statements:
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ith
Fully Rather Neither Fully Don't
agree agree ARl disagree | know
;i disagree

There s a good relationship between MPA
managers and small-scales fishermen

Flt i hard 1o reach the consensus

Most of the small scale fishermen agree on
conservation strategies implemented by
MPA managers

MPA MANAGEMENT PLAN

8) Does the MPA have a management plan?
[ ] There is no management plan
[ ] A management plan is being prepared or has been prepared but is not being implemented
[ ] An approved management plan exists but it is only partially implemented

D An approved management plan exists and is implemented

9) Does the MPA have a management plan for Small Scale Fisheries [55F)?
[ There is no management plan for SSF

[ ] A section of the MPA management plan is dedicated to SSF (or specific actions for SSF are included in
the management plan)

D A management plan for 55F Is being prepared
D An approved management plan for S5F exists

[C] The MPA SSF plan is a part of an official broader plan of S5F

gb) (Only If in question 8 one of the last 4 options was selected). Were fishermen involved in setting up the
management plan for S5F7

[1ves [INe

10) {If there is a management plan for S5F or a section of the MPA management plan is dedicated to
55F): do they contain quantitative goals (e.g. threshold for acceptable ratio fish biomass inside
MPA/outside MPA, small scale fisher|es catches inside MPA/outside MPA)?
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[lves[ Ino

If you replied "yes", please specify the main 1/2 goals:

11) What types of restrictions/regulations on small-scale fisheries are applied by the MPA management?
[ ] Limited entry
[] Gear restrictions
[] Time restrictions
[] Total allowable catch
[ size limits
[l quotas
[ Territorial use rights
[] Permanent spatial closure
[_] Time-area closure

[ 1 None of the previous

12) Who was involved in the creation of the MPA management plan?
D Professional Fishermen

[ Recreational Fishermen

[] scientists

[] Private sector operators (e.g. diving centres)

[] other stakeholders (please specify...)

[_] None of these stakeholders

13} Which of the following types of data are collected in the monitoring and evaluation program?
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[] Ecological information/data

[ ] social information/data

[_] Governance/management information/data
[[] Economic information/data

[ ] None of the previous

14) Is there an established process to communicate and use the results from scientific monitoring
(biological, social or management) to inform MPA management (and eventually modify/revise your
management plan)?

YES| (NO

15) Is there an established schedule and process for periodic review and updating of the MPA
management plan?

|ves[ Ino

16) Is the MPA part of a larger broader integrated coastal planning and management process?
[ ] There is no broader coastal planning and management process

[ 1 There is no discussion about the integration of the MPA in the existing coastal planning and
management process

[1There have been some initiatives for the integration of the MPA into the existing coastal planning
and management process but the process has not yet begun

[:] The marine protected area is In the process of being integrated into a larger coastal planning and
management process plan but the process is still incomplete

[l The marine protected area is part of a larger coastal planning and management process.

17} Is there an established conflict resolution mechanism to resolve conflicts between diverse interest
groups and users in the area?

[1vEes
Cino



interreg @

Vieditorarean -
(D FlshAPADIve 2

17b) If you reply “yes”, please shortly define this conflict resolution mechanism:

MPA BUDGET AND STAFF

18) How many employees (FTE) worked for the MPA in the Iast year (2016)7 ,divided
in:

Permanent full time ., Permanent part time : Seasonal

19) Are there enough human resources employed to manage the MPA? (Please chose only one option
for each column, considering before only the permanent staff and after the overall staff recruited with
all the other means (projects, collaborations...))

Permanent Total Staff
Staff {permanent +
other)

There is no staff [] ]

The staff is certainly numerically Inadequate to manage critical L] L1
activities

The staff is numerically slightly below optimum level to manage ] ]
critical activities

S5taff numbers are adequate for the management needs of the site EI I:I

20) Is there a secure budget for the MPA and its management needs on a multi-year basis?

| ves[ |noO

21) How much was the MPA budget last year (in €, including all funding sources)? divided
in:

Public funds ; Deonations ; self-financing; ; sponsorhips

|

22) In 2016 was the budget sufficient to carry out all the activities (surveillance, monitoring, stakeholder
engagement)?
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[} There was no budget for the MPA

Ej The available budget was inadequate for basic management needs

[ ] The available budget was acceptable, but should be further improved to fully achieve effective

management

[[] The available budget was sufficient and fully meets the management needs of the MPA

23) If the budget is not sufficient to meets all the needs, please indicate the main 1-2 most deficient

following activities:
[] enforcement

[] scientific monitoring

D_uutreach and communication

[ ] stakeholders capacity building

[l collaboration in management/decision-making

[] Other (please specify):

24) Considering the overall competences/skills of the current MPA staff, please select for each aspect
{ecological, economic and social) the statement that best describes the situation. Practically for each of
the 3 rows, you should place an X in the column that best describe your situation.

The staff does not
need further
competences/skills

The staff is
overall
competent,
but further
specific skills
would be
suitable

The staff lacks of
some
skillsfcompetences
that would cover
specific MPA
needs

The staff needs |
1o go through &
major
capacities/skills
development

Ecological aspects (eg. reserve
effect assessment)

Economic aspects (eg.
gquantification ecosystem services)

Social aspects (e.g. community
participation)
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Communication and outreach:

25) Are the MPA boundaries known and demarcated?

[ ] The boundaries of the MPA are not well-known by the management authority or other stakeholders
[ 1The boundaries of the MPA are known by authorities but are not well-known by stakeholders

[ ] The boundaries of the MPA are known by bath the management authority and stakeholders but are
not appropriately demarcated

[]The boundaries of the MPA are known by the management authority and stakeholders and are
appropriately demarcated

26) Is there a program of outreach, education and awareness building, addressed to stakeholders
(mainly small scale fishermen), to ensure they are aware of and knowledgeable about the MPA
rationale, objectives and rules?

[ There is no outreach, education and awareness building program

[ 1There is a limited and ad hoc outreach, education and awareness building program, but na overall
planning for this aspect

[ 1There is a planned outreach, education and awareness building program but there are still serious
Baps

D_There is-a planned and effective outreach, education and awareneass building program fully linked to
the objectives and needs of the MPA

If there is a program, please provide more information:

AUTHORIZED FISHING TYPES AND EFFORT

27) Please indicate how many vessels (and persons) are allowed to carry on artisanal fishing within your
MPA:

2B) Please provide a measure of artisanal fishing effort within your MPA (e.g. in meters of authorized
net per day):
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29) Are there mechanisms to ensure that the economic costs are minimized and benefits are maximized
for fishers and other local groups (e.g., compensation mechanisms, preferential access, etc)?

[ lves[ Ino

If you replied "yes”, please provide few more information:

30) Does the MPA have developed capacity building programs for fishermen?

[lves[Ino

30b) If you replied "yes"”, what kind of this programs your MPA are promoting?

[ ] Diversify livelihoods to increase income and reduce fishing-pressure (e.g. incentivizing pescatourism)
[ ] promote a quality brand of local fish

El_facilltate the participation of fishermen in the MPA management

[ ] other kind of programs (please specify)

MPA ENFORCEMENT

31) What kind of enforcement is adopted by the MPA staff?

[ 1 none

D interpretative/educational enforcement (informing stakeholders)
[]legal enforcement (legal power to raise fines)

D both {legal and interpretative)

32) Does MPA involve small scales fishermen in enforcement activities?

YES| |NO
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32b) If yes, what kind of enforcement activities involve small scales fishermen?

33) Please, try to quantify the number of days (or hours) spent by only the MPA staff for the surveillance
last year

days: ; (hours):

34) Please, try to quantify the number of days (or hours) spent by the police bodies for the surveillance
last year

days: . hours:

35) Considering the overall surveillance effort (MPA staff + police bodies), please try to quantify its
percentage distribution over the 3 time windows proposed (the total should sum up to 100%):

Low season (November to March):
Shoulder seasons (April, May, October):

Peak Season (June to September):

36) Which is the amount of funds dedicated to surveillance and patrolling in your MPA? (in thousands of
euros)

37) Can MPA staff sufficiently enforce MPA rules?

[1 The staff have no effective skills/resources to enforce marine protected area legislation and
regulations

[[] There are major deficiencies in staff skills/resources to enforce marine protected area legislation and
regulations (e.g. lack of skills no patrol budget)

[].The staff have acceptable skills/resources to enforce marine protected area legislation and
regulations but some deficiencies remain
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D_The staff have excellent skills/resources to enforce marine protected area |legislation and regulations

OVERALL SATISFACTION OF FISHERS WITH MPA AND COMPLIANCE:

40) Please read through the following statements and rate your opinion about the level of satisfaction or

dissatisfaction of fishers

Very
satisfled

Satisfied

Neither

Dissatisfied

Very
dissatisfied

Fishers are satisfled with the ecological
outcomes of the MPA

Fishers are satisfied with the social or
economic impacts of the MPA

Fishers are satisfied with the governance and
decision-making processes of the MPA

41) In your opinion, what proportion of fishers per category do you think have performed illegal fishing
{i.e. fished in a no-fishing zone, used non-authorized gears etc.) in the last 12 months in the MPA?

Professional small scale fishermen:

Ei MNone

[l Few of them (e.g. 0-10%)

[ 1 Many of them (e.g. 10-50%)

[_] Most of them (e.g. more than 50%)

[ 11 don’t know

Recreational fishermen:

[:] MNone

[] Few of them (e.g. 0-10%)

[] Many of them (e.g. 10-50%)

[] Most of them (e.g. more than 50%)

[11 don't know

Industrial fishermen:

[] None
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[] Few of them (e.g. 0-10%)
[ ] Many of them (e.g. 10-50%)
[] Most of them (e.g. more than 50%)

[]1don't know

42) Please provide the data about the number of fines {or infractions)/year for illegal fishing within your
MPA since the fishing regulation was implemented

43) If some Infractions for illegal fishing occurred, which percentage of fines was related to illegal fishing
by professional fishermen regularly operating within your MPA?

[ 1o-25%
[]25-50%
[150-75%
[ 175-100%

[[]No data available



